
 

Р Е Ц Е Н З И Я 

 

 

от  проф. д. изк. Свилен Стефанов за дисертационния труд на кандидата за 

образователната и научна степен  „доктор” Стилян Йотов. 

 

Докторантът Стилян Йотов представя дисертационен труд на тема „Социалният 

синтез в световната и българската стенопис в периода от 1989 до наши дни 

(Възможности за осъществяване на връзка между социалната и архитектурната 

среда със средствата на стенописта)“ за защита на образователната и научна 

степен „доктор”. Той е докторант в катедра „Стенопис” на НХА с научен 

ръководител проф. д-р Олег Гочев.  

Дисертацията е разделена на увод, три основни глави (с множество подчасти), 

заключение и използвани библиографски източници в обем от 180 страници. 

Авторефератът съдържа 40 стандартни страници, а като отделно книжно тяло е 

изготвено приложение с 80 цветни илюстрации. Направени са необходимите 

публикации по темата на дисертацията. 

Със сигурност може да се каже, че развитието на съвременните монументални 

изкуства в публична среда заслужава да бъде фактологично проследено и научно 

интерпретирано – темата на труда е напълно дисертабилна, особено когато е 

свързана с важната връзка на стенописта с възприятията на различните социални 

групи. По принцип темата за социалната проекция на даден вид изкуство е винаги 

актуална и съвременна. Тя е свързана с методологическите традиции на 

социологията на изкуството, а авторите, които работят у нас в подобна посока не са 

много и това допринася за подчертаната иновативност на темата на изследването, 

особено в контекста на интересите на специалност „Стенопис“. 
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  Дисертацията е построена като многопластово проучване, в което 

постъпателно са изяснени изборът на тема, изясняване на основните понятия, с 

които се оперира в изследването и уточняване на хронологическите му параметри. 

Темата е актуална, поради бързото развитие на нови изразни средства, 

включително дигиталните технологии и масовото им внедряване дори в такива 

консервативни зони като монументалната живопис. Съществува нужда тази 

ситуация да се осмисля през нуждите и реалностите на изкуството. 

Докторантът си поставя за изпълнение задачата да изследва факторите, които 

осъществяват социалния синтез в художествено-творчески аспект. В това поле на 

труда се визират средствата, с които си служи изкуството на стенописта за да 

създаде естетическа среда за работа и битуване на социума чрез духовно-

емоционалните (цветовата структура) и материалните (технико-технологичните) си 

възможности, както и да изпраща определени идеи и послания чрез средствата на 

рационалното мислене – композиция, форми и образи.  

Цел на  първата глава е проучване и анализ на устройството и механизма на 

функциониране на обществото и социалните групи, от които се състои. В тази 

територия на изследването, според докторанта се използват знанията и изводите, 

както и целия инструментариум на науката „социология“. Като оставим настрана 

фактът, че социологията на изкуството няма нищо общо с класическия 

инструментариум на „расовата“ социология, а е методологическа разновидност на 

изкуствознанието, то докторантът си е пожелал изследване на реакциите, 

нагласите и отношението към стенописта и визуалните изкуства в архитектурната 

среда на хората според тяхната възраст, образование, професия, пол и 

местонахождение. Направен е опит за анализ на сложното взаимодействие между 

общественото и индивидуалното съзнание в сферата на културата. Според него 

става дума за механизма, по който индуцираните културно-естетически нужди на 

обществото се трансформират в творчески импулс на художника-автор, който 

единствено може да ги реализира в изображение, инсталация, стенопис или 
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мозайка, витраж и целия останал визуален и материален потенциал на изразяване, 

с който разполага поливалентното изкуство на стенописта. Указано е, че за 

осъществяването на тази задача са използвани средствата на науката психология 

на творческия процес. Разгледана е връзката между обществото и архитектурната 

среда – видовете пространства (жилищни, производствени/бизнес и обществени 

сгради), обитавани и посещавани от различните социални групи. Анализирани са 

основните визуални изразни средства: цвят, форма, композиция, материали, 

техники и технологии и тяхното психо-физиологично въздействие върху 

обществените групи.  

В дисертацията са изследвани характерни примери за осъществяване на 

социален синтез в различни архитектурни среди, в които работят, живеят или са 

ползвани и посещавани от различни социални групи. Идеята на Стилян Йотов е да 

се покажат примери на успешен и иновативен социален синтез, който да бъде от 

полза не само за теоретиците на изкуството, но и на стенописците, практикуващи 

своята професия в реална и обживена архитектурна среда. 

Докторантът коректно си е поставил целта да проучи всички достъпни 

информационни източници, свързани с темата на дисертационния труд. На 

няколко места е подчертано, че един от основните източници е известния труд на 

проф. Олег Гочев за стенописта. 

В първата глава на докторантския труд  „Значение на обществото за социалния 

синтез на стенописта – социологически ракурс“ докторантът твърде подробно 

прави преразказ на основни позиции от полето на социологията, като например 

напълно излишно обяснява какво представляват социалните групи. Опитът му да 

представи изкуството от социологическа гледна точка е свързано с базови 

определения на социалните структури, като представите му за социология на 

изкуството са свързани с разбирането за изкуството като подчинена на 

обществените структури система. Нещо, което исторически отвежда до т.нар. 
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вулгарна социология, в която обществено-икономическите отношения напълно 

детерминират културата и изкуството. Също така е повече от забавен опитът на 

докторанта и неговия научен ръководител да вкарат в обръщение проблемът за 

общуването при животните, което кой знае защо е видяно като важно при 

общуването с произведения на изкуството (вж. подглава 1.1.1. „Науката за 

поведението на животните (етологията) и моделите на човешко поведение“). Но 

добре е, че тези опити в полето на социалната психология не са основополагащи за 

приносната полезност на труда. 

Втората глава на дисертацията е наречена „Анализ на историческото развитие на 

въздействието на стенописното изкуство върху обществото“. Тук докторантът 

залага отново на някакъв тип ретроспекция – този път историческа. Започва с 

предистория – стенописта и хората преди големите исторически общества. 

Стенописта и хората в големите исторически общества (първобитно-общинния, 

робовладелския, феодалния, капиталистическия, комунистическия и 

индустриалния строеве). Като оставим настрана „строевете“, то просто и тук трябва 

да се каже, че цялостна историческа ретроспекция на изкуството върху стена от 

пещерите до наши дни е напълно излишно.  

По-важното в тази глава е обръщането на посоката на внимание към изразните 

средства на стенописта и тяхното значение в осъществяването на въпросния 

социален синтез. А именно - значението на въздействието на цвета в социалния 

синтез на стенописта; анализът на значението и въздействието на фòрмата в 

социалния синтез; значението на въздействието на композиционната структура за 

социалния синтез на стенописта. Тук докторанът вече е в „свои води“, тъй като 

пише за специфичните изразни средства на изкуството, които са му познати. Това 

се отнася и до последната му подглава посветена на класическите и съвременни 

стенописни материали, техники и технологии и функцията им при реализирането 

на социалния синтез. 
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Третата глава е наречена „Осъществяването на социален синтез между 

архитектурата и обществото със средствата на стенописта в България през ХХI век“. 

Тук се започва с разглеждане на социалният синтез и стенописта в България през 

последното десетилетие на XX в. В следващите подглави логично изследването се 

прехвърля в първото и второто десетилетие на XXI в. 

В този смисъл, вероятно най-важните приносни моменти в този дисертационен 

труд се крият в разглеждането на възможностите за осъществяване на социален 

синтез със средствата на новите цифрови (дигитални) технологии – пространствени 

прожекции (3D мапинг), принтирани стенописи и др.  Тук, в този емпиричен 

материал и конкретика, са изведени най-силните страни на текста на докторанта 

Стилян Йотов. 

Друга важна тема в тази последна и най-приносна глава е осъществяването на 

синтез с обществото чрез средствата на графитите и стрийт арта в неглижирани 

архитектурни среди на големия съвременен град – подлези, калкани, огради и др. 

Като нов етап в осъществяването на социалния синтез в България са разгледани 

колективните, интерактивни, модулни и реверсивни стенни инсталации, в които 

зрителите от пасивни реципиенти се превръщат в активни съавтори и участници в 

творческия акт, променяйки по този начин архитектурната среда. 

Интересно е формулиран проблемът за т. нар. „стенописно изречение“ като нов 

тип синтез между текст, изображение и комуникацията им със зрителя. Въобще 

приносната част на труда е свързана с проблема за новите нетрадиционни 

технологии - включване на допълнителни медиатори – музика и прожектиран 

витраж за осъществяване на връзка с хората, както и на нови инженерни 

технологии и елементи на оп-арта и кинематиката в съвременната стенопис – 

звукови, светещи витражни инсталации. 

В заключение може да се обобщи, че изследването анализира елементите, от 

които зависи социалния синтез – обществото и неговото устройство, психологията 
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на творческия процес на художника-стенописец и сложната и многопластова 

проблематика при транспонирането на обществените съдържания в социлано 

нужни, зрими стенописни образи и визуалните им еквиваленти в стенописни 

творби и инсталации. 

Цялата дисертация, както и нейното приложение, е приносна за специалността 

„Стенопис“, в която се разработва тази тема, тъй като тя е важна част от развитието 

на изкуството в публичното пространство. А в този труд е изведен и 

систематизиран материал с с определена информационна стойност. Той е свързан 

с творчеството на ред конкретни автори, с фотодокументирането и съставянето на 

албум с творби от последните десетилетия, намиращи се в различни публични 

пространства. Дори само това говори за съвестно свършена работа от страна на 

докторанта. Приносите в заключението са изведени систематично и коректно.  

 

В заключение, може с основание да се каже, че пред нас е труд, съдържащ в 

себе си много фактология, който е коректен като научна интерпретация и 

притежава ред приноси. Поради това убедено предлагам на уважаемото научно 

жури да присъди на Стилян Йотов образователната и научна степен „доктор”. 

 

 

проф. д. изк. Свилен Стефанов 

 

21. 08. 2025 


